

第28次缔约方大会会有哪些看点

本报驻阿布扎比记者 李学华

根据《巴黎协定》

各方要努力把
全球平均气温
较工业化前
水平升温控制在1.5
摄氏度之内2020年
发达国家仅为
发展中国家提供
833亿美元没有达到2020年前
每年为发展中国家提供
1000亿美元的目标

要实现该目标

到2030年
新兴市场国家和发展中
国家每年需要2.4万亿美元
气候行动投资

全球瞩目的《联合国气候变化框架公约》(UNFCCC)第28次缔约方大会(COP28)即将于11月30日至12月12日在阿联酋迪拜举行。来自《公约》198个缔约方的代表将齐聚迪拜世博城,在为期两周的时间里根据《巴黎协定》的目标就多个议题进行谈判,力争达成富有雄心的气候协议,推动全球气候合作迈上新台阶。

一场峰会,七大议题

阿联酋总统穆罕默德从今年年初开始就广发“英雄帖”,邀请多国元首或政府首脑参加将于12月1日至2日举行的世界气候行动峰会,该峰会为COP28高级别会议的第一阶段。受邀参会的国家领导人将在峰会上阐述各自国家的主张和立场。

12月9日至10日将举行第二阶段高级别会议,听取没有在第一阶段发言的缔约方发言,以及已登记并确认希望发言的集团代表发言。

根据主办方发布的大会议程,从12月3日至10日,大会将围绕七大议题逐一展开讨论。这七大议题分别是:健康、救济、恢复与和平;金融、贸易、性别平等和问责制;能源、工业、公正过渡与原住民;多层次行动、城市化、建筑环境及交通;青年、儿童、教育和技能;自然、土地利用和海洋;粮食、农业

和水。每个议题都涉及技术与创新、包容性、一线社区及金融等方面的内容。

12月10日至11日进入最后谈判阶段,各方将围绕关键问题和文案进行深入探讨。从以往的经历看,谈判陷入僵局、大会被迫延期的情况经常发生,但最终会艰难达成各方都能接受的气候协议。

COP28 候任主席、阿联酋工业与先进技术部部长苏尔坦表示,作为东道国,阿联酋力争将本次大会办成一次团结的大会,推动达成富有雄心的谈判结果。

两个现场,四大看点

与以往大会不同,本次大会设立了蓝区和绿区两个活动现场。蓝区由 UNFCCC 秘书处负责,仅向经认可的缔约方和观察员代表开放,所有正式会议和谈判都在蓝区进行。绿区将向公众、私营部门、媒体、青年、非政府组织以及蓝区的代表和嘉宾开放,是一个致力于吸引、教育和激励社区气候行动的空间。绿区将设立7个气候解决方案专题中心,举办300多场关于气候变化和可持续发展的讲座和活动,约200家私营公司和民间社会团体参展,展示前沿技术。通过全员参与的方式,绿区将为关心气候问题的人们提供学习、交流、合作的窗口。

综合各方观点,本次大会的主要看点有四个:

第一,首次全球盘点成效如何?

对全球应对气候变化的承诺和行动进行盘点是《巴黎协定》的重要机制安排,每5年进行一次,首次评估将在COP28大会上结束。全球盘点的主要任务是评估落实《巴黎协定》的集体进展情况,展示全球气候行动的现状、差距、目标,共同制定下一步行动计划。

UNFCCC 秘书处于今年10月发布的综合报告中指出,尽管在如何实现《巴黎协定》目标细节上存在分歧,但各国政府普遍认为,过去的气候行动是不够的,需要各方采取更多行动,并加大对发展中国家的支持力度,力争将全球升温控制在1.5摄氏度以内。

首次全球盘点将是COP28的一大重点,预计本次大会将就盘点结果以及未来气候行动的方向通过决议。这将为各国在2025年更新和加强国家气候行动计划奠定基础。

第二,能源转型怎么转?

2023年11月初,阿联酋、欧盟和美国共同起草了一份草案,敦促各国到2030年将全球可再生能源发电能力增加两倍,达到11太瓦,并使氢能年产量增加到1.8亿吨。草案内容还包括,在2030年前将全球能源效率的年增长率提升一倍,达到每年4%。巴巴多斯、智利、肯尼亚、密克罗尼西亚、国际能源机构和国际可再生能源机构已表示支持该协议。

但也有国家表示,“不放弃使用会加剧气候变化的污染性能源,仅同意扩大清洁能源规模是不够的”。他们要求,在达成可再生能源协议的同时,还必须承诺逐步淘汰排放二氧化碳的化石燃料。不过这一要求遭到了沙特阿拉伯、俄罗斯和其他依赖化石燃料的经济体的抵制。如何解决化石能源使用与减排之间的矛盾,实现公正的能源转型,将是本届大会讨论的热点之一。

第三,气候资金如何解决?

资金是气候行动的关键推动力,气候融资必须是发展中国家负担得起、能够使用并可获得的。要实现《巴黎协定》目标,到2030年,新兴市场国家和发展中国家每年

需要2.4万亿美元的气候行动投资,目前的国际金融架构不足以提供有效的解决方案。

发达国家长期以来不履行承诺一事料将再次成为焦点。根据经济合作与发展组织(OECD)的分析,发达国家为发展中国家的气候行动提供的资金在2020年达到833亿美元,依然没有达到2020年前每年为发展中国家提供和动员1000亿美元的目标。本次大会必然围绕推动发达国家履行上述承诺展开讨论,同时还要确保按照COP26的约定,为“将气候适应资金到2025年增加一倍”目标制定清晰、可信的路线图展开激烈博弈。

损失和损害基金能否全面运作是衡量COP28峰会成功与否的关键。COP27的重要成果就是设立损失与损害新基金。在10月17日至20日举行的损失和损害基金过渡委员会第四次会议上,发达国家要求将该基金置于世界银行管辖下,并将能够获得该基金的限制为两类发展中国家,即小岛屿发展中国家和最不发达国家,且拒绝其在《联合国气候变化框架公约》下作为“基金主要捐助者”的义务。由于各方意见分歧,谈判最终未能达成协议。COP28将是损失和损害基金能否实现全面运作的“关键战场”。目前的主流观点是,未来气候金融体系新框架应当涵盖国内和国际来源的公共、私人慈善资本投入。多边开发银行必须为发展中国家的气候行动提供更多资金,促进更多的私人资本流动。

第四,关注人类生命与生计。

主办方提出,COP28“将自然、人类、生命与生计置于气候行动的中心”,致力于通过一个全面有力的“适应全球目标框架”,这将是COP28和全球盘点取得成功的核心。该框架将推动各方在适应资金方面采取共同行动,减少受影响最严重的人口和生态系统的灾难。

COP28将坚持以人为本,并侧重于在自然、粮食和农业、卫生、水以及救济和恢复方面取得全面成果,促进在适应、保护生态系统、抵御气候变化的粮食系统、保护和增强最脆弱社区能力方面的合作行动。大会预计将制定一项关于粮食系统和农业转型的领导人级别宣言和第一份关于气候的卫生部长级宣言,具体成果值得期待。

在高通胀之下,美国迎来了一年一度的“黑色星期五”购物季。“黑五”是每年感恩节之后的第一个星期五。往年每到“黑五”,美国商场里都会人满为患。今年,面对不断上涨的物价,美国消费者更倾向于在“黑五”购物中“消费降级”,寻找“平替”,或者干脆放弃购买。不少商家已经提前洞察了消费者的购物倾向,不得不推出更低的折扣来吸引消费者。总体来看,“黑五”购物季销售的增长并未扭转美国消费市场降温的现实。

据美国零售联合会(NRF)预计,今年美国“黑五”购物季期间,将有1.82亿人购物,比去年增加1600万人,这也是自2017年有该项数据统计以来人数最多的一年。目前来看,今年全美“黑五”购物季的消费额已超出预期。来自数据分析平台Adobe Analytics的数据显示,“黑五”期间,美国电子商务销售额同比增长7.5%,达到创纪录的98亿美元。

折扣力度大是消费人数增多的主要原因。数据显示,今年10月,美国服饰、家电、电脑等类别产品的促销折扣比2021年和2022年高出许多。例如,网购服饰价格已比10月初下降9%,但在2021年和2022年同期则分别下降了2%和5%。电视机的降价幅度也从10%大幅上升到24%。美国媒体预计,美国今年年终购物季的大幅折扣将创下历史新高。此外,“先买后付”等消费金融产品的广泛使用也为“黑五”购物季添了一把火。

应该说,大幅降价确实在一定程度上抵消了通胀对消费的不利影响,不过其“副作用”也很明显,比如,削弱消费者对正常价格的接受程度,并影响商家的利润空间。尤其是在通胀高企、消费低迷的当下,此举的负面影响恐将超出预期。

美国商务部数据显示,10月美国零售销售额环比下降0.1%,结束了连续6个月的增长,这显示出美国消费市场正在降温。美媒预计,今年的假日消费将达到5年来最低水平。NRF预计,今年剩余时间的总销售额将增长3%至4%,低于2022年5.4%的增幅和2021年12.7%的增幅。

这样看来,“黑五”的火热或许只是“昙花一现”,难解零售业低迷的态势。

周明阳



视频报道请扫二维码

本版编辑 韩叙 王一伊 美编 吴迪

交银理财有限责任公司
BOCOM Wealth Management Co., Ltd.

广告

我们守护您的
每一分财富

关注“交银理财”公众号
服务热线:400-820-9555

理财非存款,产品有风险,投资需谨慎

